

NÉPLAP

A MAGYAR KOMMUNISTA PÁRT KELETMAGYARORSZÁGI KERÜLETÉNEK NAPILAPJA

Minden erőt az ország újjáépítésére!

Felszólítjuk azokat a tanárokat, tanítókat, falusi jegyzőket, akik úgy érzik, hogy a nép oldalán a helyük — tartsanak velünk!

(Rákosi, VI. 17.)

Tiszazug

Először került színre tegnap Debrecenben *Háy Gyula* „Tiszazug” című színműve. Ennél a bemutatónál meg kell álljunk néhány szóra, mert — azt hisszük, nem túlozunk, amikor azt állítjuk, hogy egy új korszak megindulását jelenti az az irodalmi törekvés, amelyik a „Tiszazug”-ban a közönség előtt megjelenik. *A társadalmi realizmus első irodalmi képviselőjét* üdvözöljük ebben a drámában. Leplezetlenül és kénytelenül vetíti eléink az azt a kort, amelyik beteg társadalmi és gazdasági szerkezetével előrevetíti a nyomát követő fasizmus rémének árnyékát.

A 30-as évek elejére fordítja vissza a nézők szemét Háy Gyula ebben a drámában, amely az emigrációban Moszkvában született meg és realizmusával a magyar falu összes betegségeit vonultatja fel előttünk.

Döbbenetesen komor színekkel jelenik meg a világgazdasági válság mélypontján a magyar falu vakvágányra futott, beteg társadalmá, amint a nagybirtok és bankok ölelése sorvasztja és közönséges bűnözésbe hajszolja a parasztot. Mindenki emlékszik még a Tiszazug és Csökmő-vidéki parasztság arzénos póreire, amelyek *tragikus szenzációként* hasítottak bele a gazdasági elnyomulás mélypontján a forrongó és változást követelő társadalmi valóságba és egy pillanatra fellebbentették a fátyolt arról a mélyseges csendről, amelybe a néma forradalomban magát emésztő parasztság komoran burkolózott. Emlékezetes az is, hogy akkor ezt a jelenséget a sajtó és a hivatalos állásfoglalás, mint *bűnös személyek bűnös csábításainak* eredményét igyekezett magyarázni és emlékeztet, hogy mennyire *tilos* volt a baj társadalmi gyökereit vizsgálni, vagy éppenséggel kimutatni.

Háy Gyula a Tiszazugban épp ezt a valóságkeresést végezte el és mivel őt Moszkvában nem nyomta a magyar reakció és feudális nagybirtok súlya és nem gátolta a csendőrök szuronya: ezt az igazságot feltárta és leplezte. *A drámában a valóság társadalomtudományi megismerése és a művészi biztonság találkozása*, amikor megállapítja, hogy az arzénos gyilkosságok nem *egyéni tragédiák*, nem is egyszerűen bűnös személyek bűnös unszolásainak eredményei, hanem mindenestől a *beteg parasztság beteges megnyilvánulása*. A betegség kórokozója a *nagybirtok* és az a kíméletlen gazdasági kiszolgáltatottság, amelyikkel szemben a parasztságnak semmiféle védekező eszköze nincs, ahogyan a parasztság földéhsége-

Külföldi nyilatkozatok a világbiztonsági alapokmányról

Japan válságos órái

A sanfranciscói konferencia keddi záróülésén Truman elnök, az öt nagy hatalom küldöttjeinek feje és a küldöttségek vezetői mondtak beszédet.

Groniko

A Szovjetunió küldöttségének vezetője bizakodását fejezte ki abban az irányban, hogy a biztonsági egyezmény valóban eredményes lesz. Ha megtaláljuk a szilárd talajt az alapokmány számára — mondotta —, sikereinek tekintetük az értekezlet munkáját.

Hasonló értelemben beszéltek Stettinius és Lord Halifax is, hangsúlyozva, hogy a felerősült nézeteltérésekből mindig sikerült megtalálni a kivetelő utat.

Kedden délután kezdték meg a béke és biztonsági alapokmány aláírását. Elsőnek Kína megbízottja, Wellington Koo írta alá az okmányt.

Az „Izvesztija”

mai vezércikkében a nemzetközi béke és biztonság új szerével foglalkozik. Ma már elmondhatjuk — írja a lap —, hogy a sanfranciscói konferencián összeült országok két-hónapos munkája eredménnyel járt. Valamennyi békeszeretető nép életében óriási szerepe lesz ennek az okmánynak, amelynek elfogadásával a sanfranciscói konferencia munkáját befejezte. Az Egyesült Nemzetek Magna Chartája megszületett. Ebben döntő szerepe volt a résztvevő államok kiküldötteinek együttműködésének. A nagy hatalmak érez-

ték felelősségüket és ez még jobban megszilárdította egységüket. Megoldották azt a nagy feladatot, amelyet mindezt megelőzően nem lehetett megoldani. Olyan szervezet megteremtéséről volt San-Franciscóban szó, amely elejét veszi mindenféle agressziónak. Az első világháború után megalakult népszövetség nem tudott megbirkózni ezzel a feladattal. Most, hogy a feladat megoldást nyert, az egész világban el kell ismernie, hogy a Szovjetunió következetes együttműködése sokban hozzájárult a konferencia sikeréhez.

Németországból érkező jelentések szerint

Berlin megszálló

zónáinak

kijelölése megtörtént a francia, angol és amerikai csapatok megtették már az előkészületeket arra, hogy átvigyék a szövetségesek között létrejött meg egyezmény értelmében a német fővárosban számukra kijelölt megszálló övezetek ellenőrzését. Valószínűleg még ezen a héten megtörténik az ünnepélyes bevonulás.

Dél-Tiroli

végleges hovatartozásáról a békekonferencián fognak dönteni. Dél-Tiroli nem tartozik az ausztriai brit megszálló hadsereg övezetéhez, miután azt a múlt háború végén az olaszoknak ítélték oda és így jelenleg is Olaszországhoz tartozik. Dél-Tiroli így az Olaszország megszállásával megbízott szö-

vetséges parancsnokság ellenőrzése alá került.

A vojvodinai

választások

megindulása előtt többek között Petrovárdban rendeztek nagygyűlést, melyen *Nikolaj Petrovics*, a jugoszláv kormány kereskedelmi és ellátási minisztere ismertette a jugoszláv felszabadítási mozgalom programját. A miniszter első sorban a Jugoszláviában élő népek egységének és testvériségének fontosságát hangsúlyozta, majd kíméletlen harcot hirdetett mindazok ellen, akik ellentéteket akarnak szítani, vagy különbséget akarnak tenni Vojvodina nemzetiségei között.

Knut Hamsun

a hazaáruló quislingista norvég író bűnperében a norvégiai Hammstaedt városban megkezdődött az előzetes bírói eljárás. A bíróság egyelőre szeptember 22-ig hosszabbította meg Hamsun vizsgálati fogságát és jóváhagyta minden ingó és ingatlan vagyonának elkobzását.

Emlékeztet még Knut Hamsun váratlan és szegényteljes párfordulása, amikor is néhány évvel ezelőtt irodalmi múltját megtagadva, náci-szoldba szegődött s munkásságával a „fasiszta eszményeket” kezdte szolgálni. A norvég közvélemény megnyugvással vette tudomásul Hamsun bíróság elé állítását.

567 német emigráns

nyújtotta be az angol külügyminisztériumnál hazatérési ké-

relmét. A kérelmezők — kik a lehető leggyorsabban kívánnak visszatérni Németországba — minden erejükkel olyan Németország felépítését akarják szolgálni, mely soha többé nem fogja a világ békéjét megzavarni. A külügyminisztérium rövidesen dönteni fog az ügyben.

Svájcban

országos tüntetésekre ad okot Ciano özvegyének, *Mussolini Eddának* jelenléte. Valószínű, hogy Svájc rövidesen kiutasítja Mussolini Eddát. Mussolini utolsó berlini magyarkövetének, a Svájcba menekült *Alfierinek* kiadatása érdekében is megindultak a tárgyalások. Az ő kiadatását az Egyesült Államok kéri.

Japan ellen

washingtoni jelentés szerint ötszáz amerikai repülőerőd indított támadást Nagoya, Osaka és Asahi tíz légyverkezési üzemét bombázták. A Fülöpszigetekről felszálló amerikai csatarepülőgépek Nanking, Kanton és Hongkong katonai célpontjait támadták.

Most ismerte el a japán kormány Okinava elvesztését. A kormánynyilatkozat sem tagadja az elvesztett hadászati támaszpont rendkívüli fontosságát és Suzuki miniszterelnök megállapítja, hogy

Japannak a mongolok inváziója óta nem voltak válságosabb órái.

A miniszterelnök a legnagyobb türelemre és az egyre növekvő nehézségek és nélkülözések elviselésére hívja fel a lakosságot.

nek kielégítését a nagybirtok és a bankpolitika eltorlaszolja, a parasztság szervezett fellépése viszont legerősebb csírájában is beleütözik a falu felett sorsának komor megtestesítőjeként örökös csendőrszuronyába.

Kié legyen a föld? Ez a dráma fő témája. Az arzénos gyilkosságok mélyseges súlylédésébe belebonnyolódott paraszttársaságok sorra mind érzik, hogy a helyzet, amiben élnek tarthatatlan, változásra törekkenek, de ennek a változásnak a helyes útját megtalálni nem tudják és így teljesedik be a tiszazugi parasztság tragédiája: sorra, egymás után pusztulnak a „*fehér mértől*” a falu férfiai és ezzel

gyarapítják a fiatal özvegyek apró birtokait.

Azok a személyek, akik a drámában megtestesítik ennek a beteg társadalomnak, mind éles színekkel és mély vonásokkal húzzák alá a dráma alapját képező történelmi igazságokat. *A csendőr*, mint a parasztságot elnyomó társadalmi rend öre, még akkor is teljes kiszolgáltatója a kemény bízósító rendszernek, ha az saját társadalmi osztályával, vagy egyéni szerelmével hozza is összeütközésbe. Ez a csendőr mintázza legjobban azt a politikai rendszert, amelyik állandó napi gyakorlatot csinál abból, hogy a parasztot a paraszttal, a munkást a munkással szembeállítsa. Fényes

egyenruhával és csillogó szuronyal vásárolt és nevelt osztályarúkat, akik az „álami ember” biztos jövedelméért egész osztályuk és vele a magyarság jövőjét adták el.

Ez a művészeti irány, amely a kor társadalmi szerkezetének mélysegeit művészi megjelenésben mutatja be: történelmi cselekedet. *„Nem elkenni kell az igazságot, a társadalom ellentéteit, hanem kibogozni”* — ez a lenini tétel, az alapja ennek az irodalmi realizmusnak. Szakítást jelent ez az olcsó szórakoztató irodalommal, amely a hétköznapok elfelejtését és a bármilyen áron való kikapcsolódást igényli és helyette a szórakozásban is világosan látó és elő-

tudatos irányt követő irodalmi vonalat vezet be. Az irodalomnak ez a *feladása* eddig el volt zárva a magyar olvasóktól és színházlátogatóktól, de el volt zárva azok a *tömegek* is a színház élvezéséért, amelyek az igazságot keresték. A felszabadulás megadta a lehetőséget arra, hogy minden társadalmi kérdéssel őszintén lehessen szembenézni. Háy Gyula darabja még nem az új demokráciában született; emigráns darab, de útjelzője *kell* legyen ennek a rövidesen hatalmas fejlődésnek induló új társadalmi szemléleten alapuló új irodalmi fejlődésnek.

Sztálin marsall kitüntetése

A moszkvai rádió jelenti, hogy a legfelső szovjet tanács a legmagasabb szovjet katonai kitüntetéssel, a győzelmi rend érdemjelével és a „Szovjetúnió hőse” címmel tüntette ki Sztálin tábornagyot. Ezzel a leg-

magasabb kitüntetéssel a legfelső szovjet tanács Sztálin tábornagyot a szovjet fegyveres erők megszervezésével és a nagy honvédelmi háború kifogástalan vezetésével szerzett érdemeit ismerte el.

A csehszlovákiai földosztás

A csehszlovák földművelésügyi miniszter közölte, hogy a köztársasági elnök ma írta alá azt a törvényt, mely szerint el kell kobozni és a csehszlovák parasztság között kell kiosztani a németekkel együttműködők földbirtokait. Eddig 2.302.000 hektár föld ment állami tulajdonba, illetőleg került kiosztás útján a csehszlovák földnélküli lakosság ke-

zébe. Beszédében utalt az elmult hat évre, amikor a csehszlovák nagybirtokosok együtt szopolyozták a német megszállókaj a csehszlovák lakosságot. A földművelésügyi miniszter felhívta a földművelő társadalmat, hogy alakítsanak mezőgazdasági bizottságokat, amelyek azután hivatva lesznek a földosztást elősegíteni.

Rövid külföldi hírek

London. Laurénz Steinhardt, az Egresült Államok újonnan kinevezett csehszlovákiai nagykövete kedden Londonba érkezett. A nagykövet néhány éven keresztül Moszkvában, majd Ankarában képviselte hazája érdekeit.

A Moszkvában tartózkodó Firlinger csehszlovák miniszterelnök hétfőn megátogotta Oszubka Moravszki lengyel miniszterelnököt, hogy megbeszéléseket folytasson vele. Ugyancsak hétfőn a délutáni órákban tanácskozára ült össze a Moszkvában időző csehszlovák és lengyel küldöttség is.

A stuttgarti rádió jelentette, hogy Hollandiának a németek által történt vízzel való elárasztása következtében az árterületeken csaknem minden megsemmisült. Dél-Hollandia 80 százaléka pusztasággá változott.

A londoni rádió Essenből keltezt híre jelenti, hogy a Ruhrvidék 167 bányája közül jelenleg 126-ban már folyik a munka. A bányákban havonta félmillió tonna szenet bányásznak ki. Többmillió tonna szenet már kibányásztak, de szállítóeszközök hiánya miatt nem tudják ciszállítani.

Moszkva. A Szovjetúnió legfelső tanácsának elnöksége rendeletet adott ki, amely új legmagasabb katonai rangot létesít, a Szovjetúnió Generalissimusa címmel. Ezt a rangot a Szovjetúnió legfelső tanácsa adományozza arra érdemes katonáknak, a fegyveres erőknek a háború idején való irányításával a hazának tett rendkívüli kiváló szolgálataik elismeréséül.

A stockholmi rádió közlése szerint Kopenhágában több olyan háborús bűnös került Népbíróság elé, akik a németektől jutalmul milliókat kaptak, amikből aztán megszereshették egyes gyárak és üzemek részvényeit. Ezeket az üzemeket a németek azután nagyarányú megrendelésekkel halmozták el.

Az Állami Gimnázium csatlakozott az újjáépítési versenyhez

A debreceni egyesített Állami Gimnázium folyó hó 27-én tartotta első diákgyűlését. A fiúk a gimnázium tornatermében gyülekeztek a délelőtti folyamán. III. Agoston György tanár javaslatára a diákgyűlés egyhangúlag megválasztotta ideiglenes elnökéül Gasztonyi Kálmán VII. gimn. tanulót és jegyzőnek pedig Hankiss Elemér VII. gimn. tanulót.

kijelentette, hogy részt akar venni ebben a versenyben. Azonban a közelmúltban történt egy olyan sajnálatos esemény, melynek rossz emléke még elevenen él emlékeztünkben. Elepi kuckoricatérés, melyen 300 diák vett részt és dolgozott szorgalmasan. Es ennek már több mint egy hónapja és egyetlen diák sem látott keresetéből sem egy szem kukoricát, sem egy fillért. Ezért tehát a diákgyűlés követelte, hogy bizottságok jöjjenek, hogy ilyen eset többé ne forduljon elő. Ezután a vezetőség ígéretet tett arra, hogy az ügyben lépéseket fog tenni és miután megbeszéltek a legközelebbi teniszjátékot, Gasztonyi Kálmán bezárta az ülést.

Az új elnök felkérte Agoston György tanárt, hogy ismertesse a Fölgyeztetés 1371-1944/45. sz. leírását, melyben a gimnázium ifjúságát a Fölgyeztetés felkéri, hogy vegyen részt az újjáépítési versenyben. Az ügyet a tanulótársaság egyhangúlag magáévá tette és

A Magyar Demokratikus Ifjúsági Szövetség június 30-án, szombaton délután 5 órai kezdettel tartja meg ötödik kulturdélutániát a szövetség helyiségében
A „Nép nevében”
cím mel.
Tanulmányok, a munkásosztály szerepe az iredalomban, előadások, szindarabrésztetek, szavalókórus, versek, zene-számok... — Beleptől nincs. — Mindenkit vár a Magyar Demokratikus Ifjúsági Szövetség kultúresportja.

ÉRTESEM
igen tisztelt verőmet és megrendelőmet, hogy szörmeáruk és bundák tisztítását és molytalánítását vállalom, azonban óvatosan történő elraktározását, mivel velem szemben a Biztosító Társaságok a biztosítást nem vállalják így azokat saját megőrzésére én sem vállalhatom.
Tehát a gondozás úgy történik, hogy minden hónapban a tisztítás és molytalánítás után a szörmeárukat még aznap a következő tisztításig való megőrzésre visszadom.
NAGY JÓZSEF
szőrmester, SZENT ANNA-U. 3.

Megejtették a városi választásokat

Szerdán délelőtt 9 órakor kezdődött a városi közgyűlés a Déri-múzeum előadótermében. Napirend előtt Szabó Kálmán polgármester bejelentette a közgyűlésnek, hogy Öry István főispánt halaszthatatlannul fontos ügyek akadályozzák a közgyűlés elnöki tisztségének betöltésében és ezért törvényadta jogánál fogva reáruházta a gyűlés vezetését. Ugyancsak bejelentette a polgármester a törvényhatósági bizottság soraiban történt személyi változásokat. A Magyar Kommunista Párt Onody Irma bizottsági tag helyett Friedmann Józsefet, a Nemzeti Parasztpárt Teremi Géza helyett Kovács Gyulát küldte be, a Független Kisgazda Párt pedig lemondások folytán Kardoss Zoltán helyett dr. Rényi Andort, Kovács József helyett Magyar Kálmánt és Juhász Géza helyett Kardos Sándort jelölte bizottsági tagokul. Ugyancsak bejelentette a polgármester, hogy a Nemzeti Parasztpárt Kovács János helyett Kondor Imrét küldte be a jog- és pénzügyi bizottságra.

Építésének a munkájába. Csak akkor épülhet újjá városunk és országunk, ha mindnyájan a legnagyobb mértékben teljesítjük kötelességeinket. Kívánok Önöknek működésük-

Betejeződött orvosi rohamunka Hajdúböszörményben

Az egész országra kiterjeszti az Orvosok Szakszervezete az egészségvizsgálatot

Április közepe táján hat kommunista orvos indult el Debrecenből, hogy nagyszabású ingyenes vizsgálatot felderítsék a hajdúböszörményi közegészségügyi helyzeten. Nemsokára kétszerezére szaporodott az orvosok száma. Képviseivel voltak a legjobb fiatal tüdőszakorvosok, fogászok, szemészek, bőrszakszervezők, fogászok, szemészek, orv., fül-, gégeszakorvosok. Nyolc vasárnapon keresztül folyt a munka. A város különböző részeiből 2000 embert vizsgáltak m. g. korra, nemre és társadalmi különbségre való tekintet nélkül.

rosába, elsősorban Budapestre. — A fővárosban és Szegeden várják ezt az anyagot. Dr. Wej Emil elvtárs, az Országos Orvosi Szabadszakszervezetek elnöke kijelentette, hogy

Az „egészségügyi rajtaütés” befejeződött. Jelenleg az anyagot dolgozzák fel az egyes szakorvosok, hogy a jelentést elküldhessék az ország minden nagyobb vá-

a debreceni kommunista orvosok példát mutattak az ország összes orvosainak a hogy ezeket az „egészségügyi rajtaütéseket” hajdúböszörményi mintára az egész országban rendszeresíteni kell.

Nemi- és tüdőbeteg gondozót állított fel a népjóléti miniszter

Hajdúböszörményt azért választották annakidején a rohamunkát végző orvosok, mert hallották, hogy ott a nemibetegségek igen nagy arányban léptek fel. Ezért itt, ebben az időben nemibeteg gondozót is létesített a Népjóléti Minisztérium. A nemibeteg gondozónak azonban nem volt ügyszólóvan semmiféle felszerelése, a városban pedig gyógyszerrel egyáltalán nem lehetett kapni. A vizsgálatok megállapították, hogy a nemibetegségek ijesztő mértékben megsaporodtak s hogy egy egész generáció fog megnyomorodni Hajdúböszörményben, ha megfelelő intézkedés nem történik. Be sem várva a vizsgálat utolsó napját, az egyik orvos azonnal Pestre utazott, hogy a Népjóléti Minisztérium illetékesei elé tárja a súlyos helyzetet. Budapestben hallották már erről a munkáról. A népjóléti minisztérium Molnár Erik elvtárs vezetésével alatt minden bürokráciát félretéve, azonnal kiutalt 20 000 pengőt és kiutalást adott az egészségügyi anyagokért, ahonnan megfelelő gyógyszereket és műszereket olcsón szereztek be. Ma már ezek a gyógyszerek és műszerek mind Hajdúböszörményben vannak. Így a nemibeteg gondozó alkalmas arra, hogy nagyfontosságú feladatát megoldja. De voltak más eredmények is. A vizsgálat a tüdőbeteg-helyzet komolyságára is rámutatott. A tüdőbeteg gondozó, mely a múltban működött, jelenleg orvoshiány miatt nem dolgozik, pedig felszerelése aránylag épen maradt. Röntgen-készülékét a legjobb klinikai szerelő hozta rendbe a vizsgálatok előtt. A vizsgálat vezető orvosok felhívták a helybelieket és a népjóléti minisztérium figyelmét erre a kérdésre. Az eredmény az, hogy a vezető orvos már megvan és néhány

Sikerült azonban a helybeliek érdeklődését a közegészségügyi kérdésekre is felhívni. Az orvosok a legszélesebb demokratikus összefogást teremtették meg a vizsgálatok megszervezése előtt. A látogatottság állandóan nőtt, míg az első vasárnapon 175-en jelentek meg, a második vasárnapon már 420 volt a megvizsgáltak száma. Az idejében elkészített plakátok, népszerűsítő röplapok, idezőlapok az összes pártok, szakszervezetek, egyházak, tantervek, hatóságok bevonása eredményezték azt, hogy Hajdúböszörményben napokig mindenki erről a vizsgálatról beszélt. Az, hogy a debreceni kommunista orvosok vasárnapjaikat áldozták fel, hogy a vizsgálat teljesen ingyenes volt, másokat is áldozatvállalásra ösztönzött. — A hajdúböszörményi zöldkeresztes védőnök és az az őt-hat fiatal leány, aki nyolc vasárnap teljesen ingyen segítette a vizsgálatoknál, az elvtársak vezetése alatt álló nyomda, mely a plakátokat, röplapokat, idezőket, minden más munkát félretéve, teljesen ingyen nyomatta ki, a legnagyobb segítségére voltak a vizsgálatot vezető orvosoknak. De sikerült az érdeklődést más formában is felkeltetni. Az egyik pártszervezet a másik után hívta meg az orvosokat egészségügyi előadások tartására. Két ilyen előadás hangzott el a nagyközönség előtt, ahol nők és férfiak vegyesen foglaltak helyet és mindkét alkalommal a legnagyobb nyíltsággal vetették fel a kérdést a nemibetegségről.

A polgármester beszéde a megválasztott tisztségviselőkhöz

A választások lefolytatása után az újonnan megválasztott tisztségviselői, illetve fogadalomletélre sorakoztak fel a törvényhatósági bizottság elé. Az eskü letétele után Szabó Kálmán polgármester rövid beszédet intézett a megválasztottakhoz.
— A törvényhatósági bizottság — mondotta a polgármester — bizalommal viseltetett Önök iránt és ez a bizalma abban is kifejezésre jutott, hogy Önök közül többen jelenlegi megválasztásuk folytán egy, sőt két léposfokkal is előrehaladtak a ranglétrán. Mindnyájan olyan tisztségeket kaptak, amelyek nagyon fontosak. Fontosak éppen ma, amikor egy új korszak küszöbén állunk, egy olyan korszaknak a küszöbén áll, amely a demokrácia jegyében áll. Ez fokozottabb munkát, fokozottabb kötelességteljesítést kíván. Jól tudják Önök, hogy a Magyar Függetlenség Frontja tömörült pártok az újjáépítést tűzték ki célul.

A cél, az országos visszhang felkeltése, az álmós közegészségügyi élet felrúszása tehát sikerült. Kérdés, sikerült-e ezzel a vizsgálat magát a hajdúböszörményi közegészségügyi helyzetet megjavítani? Hozott-e konkrét eredményt a nyolc vasárnapon át tartó munka?

napon belül működik a tüdőbeteg gondozó

A hajdúböszörményi „egészségügyi rajtaütés” tehát nem volt hiábavaló. Az orvosok tudatában vannak annak, hogy míg az alapvető közlekedési és gazdasági problémákat meg nem oldották, addig a közegészségügy rendezése nem kerülhet előtérbe. Ennek elérére a debreceni kommunista orvosok elindultak önmaguktól, minden felsőbb utasítás nélkül Hajdúböszörménybe, hogy segítsenek ezeken a bajokon.
R. Gy.

A jó tisztségviselőnek teljes erejével kell belékapcsolódnia az ország újjá-

1945 jún
K
a háb
Valentiny
miniszter át
pesti Népiüg
borús bünö
előbbi elkes
egy intézke
ügyész képe
és a vádira
Az átirat
Molnár Säu
ügyesség
kedett, hogy
rátussal fol
ben a vizsg
nyeképpen
helyett ha
ügyész kap
munkájába.
rádiratol k
lésc. Esze
Kovarcz, a
Kassai-Stah
bront tábor
Ferenc nép
az Imrédy-
len dr. Sze
Népiügyszé
tese. Szója
nak több
E
a la
A vár
hej
A vár
bizottság
nek tárg
az az elő
recen vár
ken meg
mja, vala
mi főiske
felállítás
kiszűlés
javaslatot
hez most
lekedés
hozzájár
tározták
iskola fel
Kisebb
krematór
sének
László p
ennek a
tása mos
alkalmas
alakult
Elsőnek
hozzá a
gezte, h
godalmá
halotthan
Ezt kivá
ügyének
oldásnak
semmi k
A ham
sem len
elvégez
Zoltán é
gármeste
laltak ál
lés óriás
lat mell
ügymini
kérnek
behelyez
A kis
egy szá
a közm
Eszertint
Ara
vet ves
STA

Készülnek a vádiratok a háborús főbűnösök ügyében

Valentiny Agoston igazságügy-miniszter átirattal fordult a budapesti Néppügyészszékhöz és a fő háborús bűnösök elleni vádirat minél előbbi elkészítését sürgette, egyben úgy intézkedett, hogy minél több ügyész kapcsolódjék be a nyomozás és a vádirat-készítés munkájába.

Az átiratnak megfelelően dr. Molnár Sándor táblabíró, a Néppügyészszék vezetője nyomban intézkedett, hogy minél nagyobb apparátussal vizsgálják ezekben az ügyekben a vizsgálat. Ennek eredményeképpen az eddigi egy ügyész helyett hat, sőt később nyolc ügyész kapcsolódik a nyomozás munkájába. Keddén megkezdte a vádirat készítő ügyészek kijelölését. Ezerrel Szálasi, Beregffy, Kovarcz, báró Kemény Gábor, Kassai-Stahlmayer Ferenc és Hellebront tábornok ügyében dr. Szabó Ferenc néppügyész; Imrédy, esetleg az Imrédy-kormány több tagja ellen dr. Szegő Vilmos néppügyész, a Néppügyészszék vezetőjének helyettese. Szójay Döme és kormányának több tagja ellen dr. Gálffy

Gábor néppügyész; Rajniss Ferenc ügyében dr. Sámuel Jenő néppügyész; Endre László és Bakó László belügyi államtitkárok ellen dr. Matizsfalvy István; Werth Henrik tábornok ellen pedig dr. Noszkó Imre néppügyész folytatják a nyomozást és nyújtják majd be a Népbírósághoz a vádiratot.

Szerdán jelölték ki Bárdossy László, Szombathelyi Ferenc, Szölösi Jenő és még néhány vezető nyilas és fasiszta politikus bűnyüvének nyomozó néppügyészt.

A Néppügyészszék a vádiratot minél előbb el akarja készíteni, hogy mire az elfogott politikusok Magyarországra érkeznek, vagy ha a Népbíróság in contumaciam akarja letárgyalni ügyüket, a vádirat kész legyen. Ezért a nyomozás elsősorban arra irányul, hogy csak a bűnösség megállapításához és a büntetés kiszabásához szükséges perrendi bizonyítékokat szerezzék be, a történelmi dokumentumokat pedig a vádirat elkészítése után tárgyalják majd a Népbíróság elé.

Elfogadta a közgyűlés a lakbérpótadó bevezetését

A városi közgyűlés a krematórium üzembehelyezése mellett döntött — Felemelték a közmunka napidiját

A városi törvényhatósági bizottság tegnapi közgyűlésének tárgysorozatán szerepelt az az előterjesztés, hogy Debrecen város kérje az Újvidéken megszűnt Keleti Akadémia, valamint egy kereskedelmi főiskola Debrecenben való felállítását. Mint ismeretes, a közgyűlés az erre vonatkozó javaslatot már elfogadta. Ehhez most egyhangúlag és nagy lelkesedéssel a közgyűlés is hozzájárult. Ugyancsak elhatározták egy felső építőipari iskola felállítását.

Kisebbségi vita fejlődött ki a krematórium üzembehelyezésének kérdésében. Bánáss László prépost úgy vélte, hogy ennek a kérdésnek megvitatása most nem időszerű, mert alkalmas lenne a városban kialakult egység megbontására. Elsőnek Gáll Lajosné szólott hozzá a kérdéshez és leszögezte, hogy bár a prépost aggodalmait megérti, mégis a halotthamvasztás mellett van. Ezt kívánja a város egészségügyének szempontja és a megoldásnak ebben a módjában semmi kegyelvést nem lát. A hamvasztás semmiképpen sem lenne kötelező és emellett elvégezhető lenne a temetés egyházi szertartásai. Lévy Zoltán és Szabó Kálmán polgármester is ilyen módon foglaltak állást, végül a közgyűlés óriási többséggel a javaslat mellett szavazott. A belügyminisztériumtól engedélyt kérnek a krematórium üzembehelyezéséhez.

A közgyűlés elfogadott már egy szabályrendelet-tervezetet a közmunkával kapcsolatban. Ezerrel a közmunka napidiját

emelték 30, nem szakmunkásoknak 45 és szakmunkásoknak 75 pengőben állapították meg. Gáll Lajosné felszólalásában kérte, hogy a nők számára ugyanazt a bért állapítsák meg, mint a férfiak számára, mert ugyanazt a munkát végzik. Molnár József túlnagynak találta a különbséget a szakmunkás és nem szakmunkás között. Kondor Imre javasolta, hogy a három kategória közt ne legyen több, mint 10—10 pengő különbség. Lévy Zoltán hangsúlyozta, hogy a kérdésben ügyis országos rendezésre van szükség s erre a lépések meg is történtek, valószínűleg napok alatt érvénybe is lép az új rendelet, amit a minisztertanács már elfogadott. Miután Szendrey h. polgármester kifejtette, hogy a szakmunkás magasabb díjazását az indokolja, hogy ők többet, néha heteken át dolgoznak, végül a közgyűlés nők számára 40, férfiak számára 50 és szakmunkások számára 70 pengőben állapította meg a közmunka napidiját.

Előterjesztés történt a közgyűlésen egy városi lakbérpótadóról szóló szabályrendelet alkotása iránt. Több felszólalás után a közgyűlés többsége meggyőződött arról, hogy a város mai anyagi helyzetében a lakbérpótadó létesítése szükséges. Névszerűen szavazással elfogadták a javaslatot, amely 1 szobás lakás után 25%-os, 2 szobás után 50%-os, 3 szobás után 75%-os, 4 és több szobás után 100%-os, üzlethe-lyiségek után pedig 150%-os lakbérpótadót rendel el.

Aranyat, ezüstöt, drágaköveket vesznek. — PIAC-UTCA 56. **STASSIK órák**

Kaszanyitzky Endre
PIAC-UTCA 57. szám.
Garantált tűzálló főzőedény minden nagyságban kapható

Hamarosan megkezdik az István-malom kijavítását

Közélemezési kérdések a városi közgyűlés előtt

Szabó Kálmán polgármester beszámolóját hallgatta meg a városi közgyűlés a május-június hónapokban történetéről. Rendkívül figyelemreméltó eseményekként emelte ki az előadó, hogy a város szénhiányát csak az orosz vonalparancsnokság segítségével lehetett megszüntetni, amelyik segítségével a legnagyobb készséggel ajánlotta fel és 50 vagon szenet szállított a hányavidekekről a városnak. Az orosz katonai parancsnokság által igénybevevett gyárak átadása is nagyrészt megtörtént.

Eddig 24 gyárat adott vissza az orosz hadseregpárancsnokság.

A Dohánygyárat éppen a közgyűlés napján, június 27-én. A jelentéshez szóbelileg fűzte még hozzá a polgármester, hogy az iparügyi minisztériummal lefolytatott tárgyalásai következtében hamarosan megkezdődik a németek által felrobantott István-malom kijavítása.

Giczey András bizottsági tag két javaslatot terjesztett a közgyűlés elé. Az első szerint időszerűtlennek látja, hogy midőn a királyi cím hivatalosan el van törölve, Debrecen város még mindig hivatalosan szabad királyi városnak címezi magát. Felhívta másodsorban a polgármester figyelmét, hogy a szemét eltakarítása még mindig nem folyik a kellő módon.

Egyesek egyenesen számítanak arra, hogy időről-időre bizonyos általános személtakarítási napokat rendszeresít a város és ezért kényelmesen hagyják gyűlni szemüket, vagy pedig olyan helyre viszik, ahol arra számítanak, hogy majd más takarítja el közmunka ideje alatt.

Hj. Kardos Sándor bizottsági tag hosszú beadványt olvasott fel a bányai, macsi és fancsikai kasszák nevében, amelyben azt kérte a városi közgyűléstől, hogy a kötelező tejbeszolgáltatás ezekre a területekre vonatkozó rendelkezését úgy módosítsa, hogy bizonyos helyeken szervezzen tejgyűjtő-állomásokat, ahova a gazdák beszállíthatják a tejet és ezekről az állomásokról hatóságilag hozassa be a város. A mezőgazdasági munkálakkal elfoglalt gazdák nagyon nehezen nélkülözhetik állataikat és a tej kötelező beszolgáltatása nagy terhet ró rájuk. — Ugyancsak kérte, hogy szállítsa le a város a tejbeszolgáltatás mennyiségét napi 2 literrel 1 literre és évi 200 napra.

Jóna István bizottsági tag is hangsúlyozta, hogy a tejbeszállítás rendkívül nehéz probléma és elvonja a mezőgazdasági munkálaktól a munkásokat, és az igazsá-

latokat. Megemlítette, hogy rendkívül sok igavonó jóság van a Hortobágyon, amelynek utána kellene nézni. Felvetette a város haláltudatának a kérdését. Debrecen általában nagyon kevés halat kap; de ha kap is, azt egy vagy két helyen árúsnak és ott ölik az emberek egymást a halért. Kérdést intézett a közlemezési vezetőjéhez a só kérdésében is, amelyet feltétlenül rendezni kíván. — Felhívta a polgármester figyelmét az épületanyagok sürgős beszerzésére is. Közudomását, hogy Budapest nagymennyiségű ablaküveget kapott már, vajjon

nem lehet-e Debrecen városnak is hozzájutni bizonyos mennyiségű üvegmennyiséghez?

A közlemezési problémákra vonatkozóan Végh Dezső polgármester-helyettes adta meg a választ. A napi 1 liter tej beszolgáltatását nem engedélyezheti, minthogy a fegyverszüneti szerződésben szállítandó tejmennyiséget ilyen alapon nem érnék el. Természetesen, ha nem tudja valaki beszállítani, akkor méltányos esetekben a közlemezési eszközökkel a beszállítandó tejmennyiséget, mint ahogy eddig is tette. Ő is utalt arra, hogy valóban nagyon kevés a hal Debrecenben, pedig a városnak remek tógazdasága van a Hortobágyon. Letárgyal dolog azonban, hogyha a Tógazdaság Rt. nem szállítja a kellő mennyiségben áruját a debreceni piacra, hanem nyereszésként célból más vidékeknek szállítja halat, a város a szerződés felbontását is mérlegelni fogja. — Ugyanez a helyzet a rizsföldekkel is. A rizsföldeket bérbe részvénytársaság csak összel akarja a munkát megkezdni, minthogy azonban ez nagy hátrányt jelent a város felbontja a szerződést.

Az illetékes minisztériumoknál eljárt már a város vezetősége, hogy a szovjet kormány által jutott élelmiszer mennyiségből Debrecen is részesüljön.

Kétségtelen, hogy Debrecenben nincs cukor, ezt azonban nem annyira a szállítási nehézségek okozzák, hanem a szemérmelteni spekuláció. Szelektív nehézségek is mutatkoznak. Ennek oka azonban az, hogy míg a közlemezési Kárpátaljáról szállítandó sóra megegyezést kötött a ruszinokkal, hogy só ellenében tengerit kapnak mellányos áron, addig a gazdák saját szakállukra adnak el tengerit derűre-borúra és meglehetősen magas áron így kevés só jut el Kárpátaljáról Debrecenbe. Jelenleg is az a helyzet, hogy két vagon tengeri vár elszállítására az állomáson, míg ellenértéként sóból csak 2 mását hoztak. — Felhívja tehát a gazdák figyelmét, hogy tengerit csak a közlemezésnek adjon el, ott is megfelelő árat fizetnek érte és ellenértéként a közlemezés megszervezi a rendszeres sószállítást.

Hora Endre
Ékszerkészítő, óra- és ékszerjavító műhelye KOSSUTH-U. 2.
Arany beváltás.

Madisz vénkert csoportja
f. hó 30-án este 8 óratól nagyszabású **műsoros-bált** rendez, melyre mindenkit szeretettel vár. — Kitűnő zene! — Gazdag büffé!

Debreceni újságírók és színészek vidám matinéja
július 1-én, vasárnap d. e fél 11 órakor a Csokonai színházban.

SZÍNHÁZ Tiszazug

A földrevágó parasztság tragédiája, a magyar falu mérgezett levegője, a föld akkor még megoldhatatlannak látszó problémái vetődnek elénk Háy Gyula másfél évtizeddel ezelőtt játszó, megrázóan drámai realitási színművében. A darab kétségel kizáróan magas színvonalú irodalmi mű, de kiváló dramaturgiai szempontból is: első szavától az utolsóig alkalmas arra, hogy teljes mértékben leküsse a közönség érdeklődését. A súlypont nem a dráma tartalmán van, nem az egyéni sorsok jobbra- vagy balrafordulása, nem a fiatal övezet és a csendő szerelme, nem a gyilkosságok, nem a nyomorék lány tragédiája a fontos, hanem a kor, — a harmincas évek parasztságának reménytelen kiszolgáltatottsága.

Beleznay István tökéletesen megértette és átértékelte a darab szellemét. Maradéktalan egészét alkotott az apró mozaikokból, — a jelene-tek és a szereplők beállítására a tartalmi összefüggés, a mozgalmasság és képszerűség szempontjából egyformán kitűnő. Tudjuk, milyen nehéz dolog vidéki színházban a mellékszereplőknek megfelelő módon való összehangolása, ezáltal azonban ez is kielégítően sikerült.

A szereplők közül a két csendő figurája a legjobb. Márky Géza kicsit nehéz indulása után hamar magára talál, — a második és harmadik felvonásban hibátlan. Perényi Kálmán őrmestere izés és mélyen emberi. Majláth Mária a nyomorék lány szerepében néhány jelenetben háborzongatóan szuggesztív alakítást nyújt. Átgondolt, kulturált munka Deák Sándor papja és Deési Jenő gazdag paraszta. Kitiűnő Havadi Ilona is, néha azonban kicsit kidifferenciáldott ahhoz, hogy el tudjuk hinni benne a földéhes parasztlaszonny. Kovács Terus szerepe már a valóságterületen határon mozog: elsőrendűen oldja meg feladatát. Szabó Samuak ebben a hónapban már második elsővonalbeli drámai epizódalkítását látjuk. Összehasonlíthatatlanul többet ad, mint megszokott operettszerepeiben. Ismét nagyon tetszett Horváth Jenő, aki nyíltzini taptos is kapott. Meg kell dicsérnünk az epizód szereplők közül Mátrai Mária, Arany Kati, Ujvárosi Kati, Kuthy Tamás és Oláh Györgyöt, de megállták helyüket Derecskei Juci, Marton Éva és Oláh Klári is.

A színházat zsúfolásig megtöltö a közönség kirobbanó tetszéssel fogadta a „Tiszazug” bemutatóját. Tehát: lehet adni Debrecenben irodalmat is. H. F.

Népzeneészek az újjáépítésben

A népzeneészek szakszervezete tevékenyen kiveszi részét az újjáépítés nagy munkájából. A 120 tagú szakszervezet felajánlott minden két hónapban egy-egy napi ingyen munkát a vasútnál. Ezt már meg is kezdték s már ebben a hónapban példásan, dalolva kivonultak a népzeneészek, hogy a Nagyállomás helyreállításában résztvegyenek. Minden vasárnap tizenöt óráig, melynek bevételét az újjáépítés céljaira fordítják. Ez az összeg havonta 10—15 ezer pengőt tesz ki. A matinéjük bevételét a Vöröskeresztesek ajánlották fel.

Igy megy a munka fáradságos és áldozatos nem kímélve. Zenészeinket ott lehet találni minden felvonuláson, szabadtéri ünnepély-nél, mert nem felejtik el, hogy jókedvűvé tenni az embereket annyi, mint munkaképessé és áldozatosá tenni.

Csokonai színház
Telefon: 110.
Ma csütörtökön, június 28-án Háy Gyula szenzációs színműve **Tiszazug**
Előadás kezdete fél 7 órakor

HIREK

A debreceni kiskereskedelem is részt követel magának a huszonötmillióos országos kölcsönből

Pénteken délután felhatkor: a kiskereskedelem ankétja a Magyar Kommunista Párt Arany János-utcai párhelyiségében

A Magyar Kommunista Párt a magyar dolgozók egyetemes érdekéért vívott harcában, most a gazdasági élet legszorgosabb rétege, a kiskereskedelem szószólója kíván lenni. Ankétot rendez pénteken délután fél 6 órakor a párt Arany János-utcai helyiségében, amelyen minden érdeklődőt, párt-

állásra való tekintet nélkül, szívesen lát. Az ankét a kiskereskedelem hitellel való ellátása és más, aktuális gazdasági kérdések szerepét. Előadást tart Balogh Elemér párttitkár, Fáy Árpád szövetségi igazgató és Kovács Lajos, a kiskereskedő egyesület elnöke.

Felemelik a postai díjszabásokat. A MFI jelenti: A posta vezérigazgatósága közli, hogy július hó 2-től kezdve a levélpostai díjszabások megváltoznak. Ettől az időponttól kezdve a helyi levelek díja 2 P, a távolsági leveleké 3 P; a helyi levelezőlapok díja 1.60 P, a távolsági levelezőlapé pedig 2 P lesz.

A MADISZ dohánygyári szervezete csütörtökön d. u. 3 órakor tartja ifjúsági délutánját, üzemi helyiségében, melyre az érdeklődőket szeretettel elvárja. — Műsor: Markos György előadása „Ifjúság a demokráciában” címmel, melyet vita követ; majd versek és ének-számok.

Felhívom mindazon magánszemélyeket, közületeket és közhivatalokat, melyeknek birtokában irógép van, hogy ezen körülményt rendőrfőkapitányág 81. sz. szabályában három napon belül jelentésük be. Rendelkezés végrehajtásáért magánszemélyeknél a gép tulajdonosa, közületeknél és közhivataloknál az illető szerv vezetője felelős. — Minden gépről a bejelentéshez néhány soros mintát kell csatolni. E rendelet ellen vétkeket büntető eljárás alá fogom vonni. Rendőrfőkapitányág.

A Báró Eötvös József Kollégium igazgatósága az 1945-46. tanévben megüresedő tagsági helyekre pályázatot hirdet. A pályázati feltételek megtekinthetők Király Istvánnál, a Főigazgatóságon. **Meghalt az internálótáborban** Lókody Sándor 61 éves internált. Ez az első haláleset a táborban.

Debrecenben, az utcán felismerék dr. Román József érmihályfalvai tisztiorvost, aki itt bújált, mivel otthon közismert volt, mint az Imrédy-párt szervezője. — Az érmihályfalván megindított nyomozás igazolta a vádat s így Román Józsefet átadták a román hatóságoknak.

Vámospéres mellett felborult egy teherautó, amely részlegesen szállított Romániából. A szerencsétlenségnek egy halott és három sebesült áldozata van.

A bűnügyi osztály deaktívjele az egyik temetőben egy zongorát találtak. A zongorát ismeretlen tettesek nyilván a szándékkal vitték oda valamelyik elhagyott lakásból, hogy onnan tovább szállíthassák, de feltehetőleg nem bírták továbbvinni. A zongora most a rendőrség központi ügyeleti szobáján van.

Szépszabásu ruhát finom divatárukat **Kisstől** Piac-utca 16. Altöldi-palota. **RÁDIÓJAVÍTÁST** villánszerelést vállalunk, anyagokat veszünk. **Mayer cég** Kossuth-u. 13. Batthyány-u. 5.

A Magyar Demokratikus Ifjúsági Szövetség a szokásos vitadélutánját az ifjúsági nap keretében, csütörtökön délután tartja.

Hanula Ferenc fotóriportert, Rajniss Ferenc hírhedt képeleírójának, a „Magyar Futár”-nak munkatársát a Népbíróság Piri-tanácsa népellenes büntetőtér hat hónapi börtönrre ítélte el.

A budapesti Népbíróság Piri-tanácsa Dezmód Julis, 18 éves nyomdászleány bűnügyét tárgyalta. Dezmód Julis a múlt év őszén egy német katonai járőrt hét ember nyomára vezetett. A hét embert elhurcolták, egyiküket véresre verték. A Népbíróság Dezmód Julist háborús bűntett miatt háromévi börtönrre ítélte. — A népbíróság fellebbezett.

Nyári gyorsiránytalyam, gépiránytalyam, helyesiránytalyam kezdődik **Naményi gyorsiránytalyam**. Gépiránytalyamok. Línoleumház második emeletén.

Gépirásunkat vállal Naményiné. Línoleumház, második emeletén. **Símai gyorsiránytalyam** állandóan beiratható. Államvizsga. — Piac-utca 73. szám.

HALÁLOZÁS. Özy. Makay Bertalané sz. Tagyi Piroška 61 éves korában elhunyt. Temetése csütörtökön délután 3 órakor lesz a Köztemető II/A. ravatalozótermében. Lakás: Kossuth-utca 61. sz. Dankó temetkezés.

Kereskedő Társulat közleményei

Kereskedők igazolása. A kereskedők az igazolásra szóló íveket a Társulathoz délelőtt 9-2 óráig átvehetik. Ugyanezen íveket kitöltve, minden nap délután 5-7 óráig szolgáltatathatják be, tehát napközben íveket el nem fogadunk. Az ívek beszolgáltatása a rendelet értelmében július 16-ig kötelesek eszközölni. Ennek elmulasztása július 17-én az iparának megszűnését és üzlethelyiségének azonnali bezárását vonja maga után. Igazolási eljárásra kerül minden iparigazolással rendelkező kereskedő vagy jogosítványos, ügynők, hatósági engedéllyel árusítók.

Kereskedők forgalmiadó záradékola. Minden kereskedő június havi forgalmiadó bevallását az adóhivatalhoz történő benyújtása előtt a rendelkezések folytán köteles a Kereskedő Társulathoz beadni záradékolással. A június havi forgalmiadó-bevallást július 15-ig kell beadni.

Könyvelési szakiroda Vörösmarty-u. 24. TELEFON: 117.

Hortobágy malom munkásszövetkezet mindenféle kenyérgabonák vásárol, a legmagasabb napi áron és beszállít.

Ezt írja az olvasó

Tisztelt Szerkesztőség! **HOL AZ OLCÓSÓ ELESZTŐ?**

Folyó hó 27-iki számukban örömmel olvastam, hogy van élesztő, még hozzá olcsó. A kereskedők kötelezettségét vállaltak, hogy 1.80 P-ért árusítsák. Elindultam reggel jókor, a Hunyadi-utca felé a Nagytéplomig minden üzletet bejártam és élesztőnek nyomát sem találtam. A Hangyában türelmemet vesztve hivatkoztam b. lapjukra és ott egyik úr élesen a „Néplap” kiadóhivatalába utasított. Miután megvagyok győződve, hogy nem alap nélkül írnlak az újságba, hanem biztos tudomásuk volt az élesztőről és azért hívták fel a nagyközönség figyelmét, mégis csak érdemes volna utáná nézni, hogy tényleg el tegnap óta az élesztő.

Tisztelettel **EGY HÁZIASSZONY.**

Mi is csatlakozunk a háziasszony kérdéséhez. Élesztő valóban érkezett, s valóban 1.80-ért kellene adni. Miért nem ellenőrzi a hatóság, hogy mi történik a kereskedelemben.

Piaci árak

BARONFI: Sovány liba 1000—1150 P párja, kacsa 580—600 P párja, tyúk 700—750 P párja, csirke 180—200 P párja, nyúl 200—300 P darabja, kacsatojás 25 P darabja, tojás 9 P darabja.
Hízott liba, kacsa, pulyka nincs, a többitől erősebb felhozatal. Normális piac, változatlan árak csekély elhajlással.
TEJTERMÉK: Juhtúró 80 P kg., tehéntúró 40 P kg.
Az elárúsióhelyek nagyrésze zárva, csekély felhozatal.
KERTI VETEMÉNY: Burgonya 5—10 P kg., bab 250—3 P kg., zöldbab 10—14 P kg., zöldborsó 5—14 P kg., szemes borsó 14—25 P literje, sóska 10 P kg., spenót 9—12 P kg., tök 20—24 P darabja, karalábé 4—7 P darabja, karfiol 16—20 P darabja, kelkáposzta 4—16 P darabja, káposzta 20—26 P darabja, répa 5—6 P csomója, zöldség 5—6 P csomója, retek 6—10 P csomója, saláta 1.50—2 P darabja, paprika 3—7 P darabja, hagyma 5—12 P csomója, fohagyma 1—2 P darabja, uborka 50—60 P kg., gomba 40—56 P kg.
Bő felhozatal, erősen csökkenő árak.
CYÜMÜLCS: Málna 36—44 P kg., meggy 22—34 P kg., cseresznye 20—48 P kg., eper 36—44 P kg., egres 16 P kg., ribizli 20—26 P kg., alma 26—36 P kg.

A Néplap apróhirdetése a legeredményesebbek, mert a legelőbb olvassák

SAKSZERVEZETI HIREK

Ruházati munkások ma délután fél 6 órakor taggyűlést tartanak munkabér ügyben.

A biztosítási alkalmazottak szakszervezete ma délután 4 órakor a szakszervezeti székében rendes havi közgyűlést tart.

Magántisztviselők ma d. u. 5 órakor vezetőségi ülést tartanak a Debreceni Első Takarékpénztár helyiségében. Az újjáépítési biztosok is ott legyenek.

Piaci árusok szakszervezete pénteken délután 2 órakor taggyűlést tart.

Mérnökök és Technikusok Szabad Szakszervezetének csütörtökre a vezetőség megválasztása céljából tervezett ülése elmarad. — Sürgősen kérjük a tagokat, hogy lehetőleg még e hét folyamán a kitöltött adatszolgáltatási íveket adják be Molnár Endre műsz. tanácsosnál, Kultúrmechnói hivatal, Sas-utca 4. vagy Lutter Béla mérnök, Áll. Vegyvizsgáló hivatalban, Degenfeld-tér. — Jövő úts hétfőn a szokott időben.

Csőléptulajdonosok, kik szíjjal rendelkezők, csőléptület beosztása végett jelentkezzenek Arany János-utca 2. szám alatt.

Magyar Erdészek Országos Szabad Szakszervezete július hó 1-én (vasárnap) délelőtt 9 órai kezdettel az Erdőigazgatóság székében, Széchenyi-utca 39. szám alatt tagtervezetést tart, melyre a tagok pontos megjelenését kéri a vezetőség.

Ipartestületi közlemények

A testőmesterek szakszatyája 30-án, pénteken délután 5 órakor az Ipartestületben budaföld elszámolás és más fontos szakmai ügyekben ülést tart. A tagok pontos megjelenését kéri az Elnökség.

Nőiszabó és rokonszakmabeli iparosok szakszatyája folyó hó 28-án este 6 órakor szakszatyai ülést tart, melyre az összes tagokat meghívja és kéri, hogy azon pontosan megjelenni sziveskedjenek az Ipartestület helyiségében. Ismertetése az új munkabéreknek az összes szakmánál. Elnökség.

Szőnyeg, függönyanyag, viaszosú stranjtáska nagy választékban kapható **Haas Fülöp és fiai** léle R.T.-nél. Piac-u. 58. szám.

SPORT

DMTE—Fehérgyarmati MADISZ 3:2 (2:2), 1000 néző. Gyönyörű mérkőzést vívott a munkáscsapat a jöképességi gyarmati csapat ellen. A munkáscsapaton már látszik Móró edző keze. Móró mesésen irányította a munkáscsapat csatárait. Góllövők: Móró, Kiss, Halász, illetve Birta (3). **A DMTE** játékosai ma délután fél 6 órára a DVSC-pályán jelenjenek meg edzésen.

Hirdetmények

A rombadólt és bontásra váró épületekre vonatkozólag a tulajdonosok a bontás engedélyezése iránti kérelmeket a városi iktató irodába sürgősen adják be s a hatóságtól nyert engedély alapján a bontási munkálatokat azonnal tegegyék helyre. A bontási munkálatok elvégzése után a bontási anyagokat a telken megtelepítő módon tárolják. Polgármester.

Felhívom mindazokat, akik a debreceni Selyemnyévesztési Felügyelőség től tárgyakat elvittek, azokat nyolc napon belül a Selyemnyévesztési Felügyelőséghez (Debrecen, Arany János-utca 6.) szolgáltatásuk vissza. Polgármester.

Derecskén a Weinberger téglaanyagba munkások kerestének 300 000 darab kéziverésű cserép és 300 000 darab kéziverésű nagyméretű téglát nyeltesen való elkészítésére. Ajánlkozók forduljanak közvetlenül a Weinberger tégla-gyárhoz Derecskén. Polgármester.

Felelős szerkesztő és kiadó: **DR. TARISKA ISTVÁN.** Szerkesztő: **VILAG MIKLÓS** Szerkesztőség és kiadóhivatal: Debrecen, Ferenc József-út 28. sz. II. emelet. Telefonszám: 254. Nyomatott a „Szabadság” nyomda és kiadóvállalat körforgógépén. Felelős nyomdaigazgató: **MÉNÉS JÁNOS.**

Petőfi-mozgó (volt Vigszinház) Mai műsor: hangulatos magyar vígjáték „A Noszty-lú esete Tóth Marival” Jávör, Szörényi, Kiss Manyi és Gózon a főszerepben. **Orosz híradó** Előadások: fél 4, 5 és fél 7 órakor, vasárnap 2 órakor is.

APRÓHIRDETÉSEK

EGYÉB

Tetőcserépet újat, vagy jó állapotban használtat vesznek, Degenfeld-tér 3. emelet. Ny. 11

Arany János-utca 34. alatt gerendák, deszkák, ajtók, ablakok, szigetelőlemez eladók. 491

Használt ruhák, bútorok vétele és eladása. Kelemen, Hatvan-u. 28. Sz. 57

Szolón, keményfaág, gázfűtőhely, rádió, olajfűtőestmények, bőrtáska eladók. Petőfi mozi felügyelőnél, 495

Háló-, kombinált és úri-szobákat, perzsaszőnyegeket, mindennemű lakberendezési tárgyakat magas áron megvételre keres Iványi Endre Áruforgalmi Iroda és Műk. Kereskedési Piac 67. 427

Munkatársat keresek azonnala golyócsapágyas hardárkosimhoz 2000 P kölcsönrel. Poroszlay-út 6. 497

Fehér vagy ivoár borsó-töltött keresek megvételre menyasszonyi látványhoz. — Piac-utca 89. 498

Eladók, veszek bútorokat, rökamiet, fotelzseket, frögépet, perzsa- és más szőnyegeket. Mezei öszeres, Vörösmarty-u. 12. 150

Szilágyi Lajos Piac-u. 59. számú üzletéből egy szegény munkásné szatyját tévedésből elvitték, miután csak özv. Kácsa Gézánó szül. Ehrenfeld Klára névre szóló személyi okmányaim voltak benne és a kenyérkeresetemhez szükséges szemfelszedő felszerelés az illető névre értéktelen. Kérem azt vagy a rendőrségnél vagy fenti címre vissza juttalom ellenében. 143

Bármilyen fotócsikket, gépet, filmet, fotópapírokat vesz és elad Berzéki foto, Piac-u. 38. F 77

Férfi és női ruháért, cipőért, fehérceműért, és paplanért magas árat fizetek. Ingóságüzlet, Piac-u. 7. sz. 375

Órákat veszek, javítok. Schiffmann, Hatvan-u. 6. Sz. 58

Közszükségleti, arcápolási, piperecikkek szaküzlete. Solti, Sas-u. 2. 551

Perzsa szőnyegért magas árat fizetek. Ingóságüzlet, Piac-u. 7. sz. 376

Művészi lényképek amatőr-munkák SZIPAL lényképzőmester **CSAPÓ-UTCA 12. SZ.** Régi felvételeit utánrendelheti.

Egy jókarban lévő női kerékpár eladó. Kinizsi-utca 79. 494

2+1-es Philips-Matador rádió üzembépes jó állapotban eladó. Eötvös-utca 112. 496

Eladó varrógép, Rákóczi-utca 25. 492

Mindentelje használt ingóságok vétele és eladása Takács öszeres, Ceapó-utca 39. 143

M el óta a gátótt, sok szer gát. fene talp tern az erős eszté akat urán a m műv a n járv diad nem letes ször M tel talp kel mago dek telt rendez nemo ket szava orszá ladó hősí paras mas világ Igy úri fejlőd Pe Azon vissz az e újból munk össze vissz Szava magy gését hez esend az ó mód szenn téríté ság u a s kedve nép új h károc jáépít zék, a ma jogát merje az összel kedne a dol kedne rúhót